

## 巴哈伊信仰\*

陆水林

巴哈伊信仰,简称“巴哈伊”,19世纪产生于波斯。我国旧译“大同教”,或将其作为近代伊斯兰教的一个新兴派别而译作“巴哈派”。至1991年6月底,巴哈伊信仰在全世界的信徒已超过500万人,分布于214个国家和地区。巴哈伊宣称它是一种独立的宗教,而非某个宗教的派别。但它与19世纪中期波斯穆斯林的巴布教派运动有着很深的渊源关系。巴布教派的创始人赛义德·阿里·穆罕默德(1820~1850),也称“巴布”(意为“信仰之门”),被认为是巴哈伊信仰的先驱。巴布教派运动后遭当局镇压,巴布本人遇害。其弟子米尔扎·侯赛因·阿里(1817~1892),也称“巴哈欧拉”(意为“主的光辉”),亦遭囚禁和流放。巴哈欧拉声称被囚禁时接到上帝启示,开始创立巴哈伊信仰。在此后的流放生活中,他完成了为该教奉为经典的《隐言经》、《七座山谷》和《毅刚经》,并于1863年开始宣示上帝给他的使命,其信徒称为“巴哈伊”。从此,巴哈伊信仰作为一个独立的宗教存立于世。

巴哈欧拉指定其长子阿巴斯·阿芬第(1844~1921)为继承人和教义的阐述人。阿巴斯·阿芬第又称“阿博都巴哈”(意为“巴哈欧拉之仆”),他曾随其父遭到囚禁,后周游埃及,北美、欧洲,将巴哈伊信仰向西方传播。他去世时,巴哈伊信仰已传播至35个国家。

阿博都巴哈死后,由其长孙守基·阿芬第·拉巴尼(1897~1957)任领导人,称为“圣护”。他建立了巴哈伊教务行政体制,大力向世界各国传播巴哈伊信仰。守基·阿芬第·拉巴尼死后,由他委任的“圣辅”主持教务。1963年,经选举产生世界正义院,成为巴哈伊信仰的最高机构。

巴哈伊信仰是一种具有调和色彩的宗教。它认为上帝(或安拉)是唯一全知全能的造物主,各宗教均来自同一神圣根源。各宗教中上帝的使者,如基督教之耶稣、犹太教之摩西、佛教之释迦牟尼、伊斯兰教之穆罕默德、印度教之克里希纳,都是上帝派遣的真正使者,是人和上帝之间的中介。该教主张人类不分种族、阶级、信仰、性别,一律平等。人类应该团结一致,实现“地球乃一国,万众皆其民”的世界大同。巴哈伊信仰认为生命是暂时的,而灵魂是永生的。在社会、伦理方面,该教主张服从政府,遵纪守法,不干预政治。该教还主张普及教育、男女平等和妇女解放,倡导一夫一妻制和婚前贞操,主张消除极端的贫富分化,反对奴隶制度,反对乞讨、出家修道、饮酒、吸毒等行为。

巴哈伊信仰的教义十分简单。它没有专职的神职人员和传教士,传教是每一个信徒的义务,但只向有兴趣的人传教义,禁止促使他人改宗变教的做法。即便是信徒的子女,也须在满15岁后,由其自行决定是否加入这一信仰。它没有入教仪式,申请入教者只需填表登记。

巴哈伊信仰没有公开或集体性的祈祷,但每个信徒必须进行个人祷告,在洗沐或洗净手、脸后,

\* 原载陆水林:《巴基斯坦》,重庆出版社2004年版。

自行诵读巴哈欧拉指定的三篇义务祷文中的一篇。

巴哈伊信仰有自己的历法和节日。信徒们在巴哈伊历每月第一日集会一次,称作“灵宴会”,是巴哈伊团体生活最重要的形式。信徒们一起诵读经文,磋商教务,聚餐,并欣赏文娱节目。参加灵宴会 是信徒的义务,不能无故缺席。

巴哈伊信仰对饮食没有具体禁忌,亦不禁食猪肉,只泛泛地规定不得食用不洁之物。

巴哈伊信徒的婚姻由男女双方自行决定,然后征得双方家长同意。婚姻仪式十分简单,新人 须在两位证人前念一句规定的经文。巴哈伊律法允许离婚,但强烈反对离婚。夫妇不和,先由地 方理事会调解。调解不成,双方必须分居一年,如仍不能和好,才被准许离婚。巴哈伊信仰鼓励 信徒立下遗嘱,明确遗产的分配,并指明用巴哈伊方式下葬。巴哈伊信徒采用土葬,如地方法 律规定遗体须火化,应遵守地方法律。其葬仪十分简单,出席葬礼者朗诵专门的祈祷文。

巴哈伊信仰的基层组织称地方灵体会,由选举产生的9人理事会负责有关事务,每年改选一次。 各国家或地区设有总灵体会。每隔5年,所有总灵体会以秘密投票方式选举国际理事会的9名 成员,组成世界正义院,是巴哈伊社团的最高机构,其办事处设在以色列的海法。